

Секция «Международные организации и мировые политические процессы»

Мир-системная теория империализма Йохана Гальтунга

Научный руководитель – Сидоров Андрей Анатольевич

Веселов Юрий Александрович

Студент (бакалавр)

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова, Факультет мировой политики, Кафедра международных организаций и мировых политических процессов, Москва, Россия

E-mail: veseloff30@gmail.com

Мир-системная теория империализма Йохана Гальтунга

Веселов Юрий Александрович

Студент

Московский государственный университет имени М.В.Ломоносова,

Факультет мировой политики, Москва, Россия

E-mail: veseloff30@gmail.com

Термин империализм существует на протяжении более двух веков и, согласно его изначальному определению, данным британским экономистом Джоном Гобсоном является видом внешней политики государства, ведущим к интернационализации населения, проживающего в его пределах. [2] Через 17 лет после издания соответствующего труда Гобсона «Империализм» вышел очерк теоретика-революционера В.И.Ленина «Империализм как высшая стадия капитализма». [3] Данный труд является наиболее известной работой по империализму в России и, скорее всего, также в остальном мире. Значение империализма как исключительно стадии капитализма прочно закрепилось не только в умах марксистов-последователей Ленина, но и у людей немарксистских взглядов. И если, по крайней мере, в СССР по очевидным причинам не было написано трудов, противоречащих ленинской теории, и в которых высказывались другие точки зрения, развивающих империализм в других направлениях, то вне социалистического лагеря было написано много работ на подобную тему.

Одной из наиболее примечательных и интересных с научной точки зрения работ является статья норвежского основоположника дисциплины «мир и конфликты» Йохана Гальтунга «Структурная теория империализма». Профессор совместил империализм и мир-системный подход известного политолога Иммануила Валлерстайна. [1] Согласно данному подходу крупные объединения государств, система обществ, объединенных тесными экономическими связями, представляют собой капиталистический мир-экономику, для которой характерно «осевое разделение труда», т.е. деление на ядро, центр - передовые развитые страны и периферию - экономически и политически зависимые государства.[1]

В результате слияния с мир-системным подходом Йохан Гальтунг назвал империализм особым типом превосходства-доминирования в рамках отношений Центра и Периферии. [4] Согласно Гальтунгу развитые страны Центра богаче развивающихся стран Периферии, и богатство первых находится в зависимости от того в каком виде существует взаимодействие между Центром и Периферией. Более того, такой империализм могут осуществлять не только основные государства Центра, но и центральные государства Периферии (полупериферийные страны), так как они материально (и не только материально) заинтересованы в том, чтобы служить связующими звеньями между двумя мирами. [4]

Гальтунг не просто создал кардинально новый взгляд на империализм, но и укрепил его, добавив механизмы функционирования империализма, его типы и фазы. Так профессор выделил два взаимозависимых механизма - отношения вертикального взаимодействия,

(главный фактор неравенства), и феодальную структуру взаимодействия (фактор поддержания неравенства). Для таких механизмов были также определены правила их функционирования: 1) взаимодействие между Центром и Периферией является вертикальным, 2) отсутствует взаимодействие между перифериями, 3) отсутствует многостороннее взаимодействие с участием всех трех сторон, 4) взаимодействие Периферии с внешним миром монополизировано Центром. [5] Следует заметить, что такие правила действуют только для первой фазы империализма.

Очевидно, что указанная Гальтунгом структура соответствует больше всего структуре мировой колониальной системы и, соответственно, таким образом делается заявление про прямую связь колониализма и неоколониализма с империализмом.

Более того, Гальтунг выделил и взаимосвязанные конвертируемые типы империализма: экономический, политический, военный, коммуникационный и культурный. [4] В первую очередь такое выделение означает возможность разбирать империализм не только исключительно с экономического аспекта. Более того заявления, ставящие во главу угла исключительно один из вышеуказанных типов, которые делают некоторые критики колониализма вроде Э. Саида [6], можно трактовать не как разные взгляды на империализм, а как отдельные аспекты явления более масштабного характера.

Профессор обозначил три фазы империализма (этапы его развития). Прошедшей фазой империализма Гальтунг назвал колониализм - подчинение, основанное на завоевании и прямом доминировании. Современной для 1971 года была названа фаза нео-колониализма - подчинение, осуществляемое через международные организации, а третьей фазой, империализмом «будущего» - подчинение с помощью сетей международных коммуникаций, связей. [4]

Так две капиталистические державы могут соперничать, конкурировать за пространство и ресурсы, но они могут также делить мир между собой на сферы интересов настолько грамотно, что их отношения будут приближаться к нейтральным. Например, в первой фазе империализма (колониальной) одна держава может бороться, чтобы защитить себя в конкуренции с другой капиталистической державой (что также соответствует историческим политическим системам «миро-империям» по Валлернстайну) [7], но во второй фазе (организаций) державы могут объединить свои силы и более или менее слиться, чтобы защитить не ту или иную конкретную капиталистическую империю, а систему капитализма как таковую, что подкрепляется самой исторической практикой. [4] Соответственно в третьей фазе речь может идти о четком формировании более или менее единого развитого Центра и зависимых от него стран второго, третьего, четвертого миров.

Тем не менее, несмотря на кажущуюся непобедимость такой мировой архитектуры Гальтунг предполагает, что империализм не неизбежное состояние и его можно преодолеть через горизантализацию взаимоотношений между государствами, дефеодолизацию, когда нет различий между Центром и Периферией и нации являются полностью горизонтальными обществами. [4]

Источники и литература

1. Валлерстайн И. Миров-системный анализ // Время мира. Альманах современных исследований по теоретической истории, макросоциологии, геополитике, анализу мировых систем и цивилизаций / Под ред. Н. С. Розова. Новосибирск, 1998.
2. Гобсон Дж. «Империализм» перевод В.Б.Беленко, Ленинград, Рабочее издательство «Прибой», 1927.
3. Ленин В.И. Полное собрание сочинений, издание пятое, Издательство политической литературы, том 27: Империализм, как высшая стадия капитализма, М., 1969.
4. Galtung Johan. A Structural Theory of Imperialism (article). - International Peace

Research Institute, Journal of Peace Research, Oslo, 1971.

5. Galtung, J. Feudal Systems, Structural Violence and the Structural Theory of Revolutions, in Proceedings of the IPRA Third General Conference, 1 pp. 110-188. Van Gorcum, Assen, 1970.

6. Saïd Edward. Culture and Imperialism New York, A Division of Random House, Inc., 1994.

7. Wallersteln. Immanuel, The Modern World System: Capitalist Agriculture and the Origins of the European World-Economy In the Sixteenth Century. New York, Academic Press, 1974.